

# 矿友约见记者揭真相 矿主掩盖事故炸巷道

## 嘉禾县安监局已启动调查程序,本报将继续关注

■记者 刘璋景 实习生 王颜娟

4月10日,记者拨通了连续数日给胡三月发短信的手机号码,那端却无人接听。记者发短信,希望他说出事件真相。随后,手机提示声音显示为关机。

半小时后,对方主动打来电话。“同志,既然发短信,说明你希望大家了解事件真相,请听我说几句,几句就好。”记者一口气说完后,电话那端有将近半分钟的沉默。

终于,他开口了:“既然你们是记者,我就说出真相”,话筒里传来的声音很紧张。打电话的男子自称李平(化名),是田心村煤矿的矿工。老李说,知道事件真相的矿工都收到了好处费,这是自己一年多来不敢声张及愧疚的主要原因。

记者约李平在嘉禾县车站附近的一家茶场见面。半小时后,李平打来电话,将见面地点改在了城郊的一座加油站。“我希望只有记者来!”他再次强调。

本报两名记者提前15分钟赶到了相约的地点,5点刚过,一位神秘的举报者站在了我们面前。

记者主动和李平打招呼,他轻声应了一下,眼睛环顾了一下四周,流露出一丝不安的情绪。在确定记者不会将其真实身份公布后,他向我们讲述了李金明“失踪”的幕后。

对记者的每一个提问,老李都回答得相当仔细,有时候甚至拿出图纸向我们讲解。



郴州市嘉禾县,一名知情者(左)在向记者(右)介绍李金明出事当天的情况。  
记者 田超 实习生 龙岱林 摄

### 工程师巡查时在炮点遇难

知情人揭秘

56岁的李平(化名)是郴州市嘉禾县田心乡人,他曾是田心村煤矿的一名挖煤工,老李和其他50多名工人一起,每天穿梭在矿洞中,他称见证了工程师李金明的死亡。

2008年12月18日上午9点,田心村煤矿矿工罗石先带领另外3名工人到井下-40水平面一作业点进行掘进放炮工作。“放炮的作业点有15米多深,当天安排在巷道口站岗的另外一名爆破员生病请假了。”

老李说,没有人在放炮作业点站岗,这是相当危险的,因为井下随时可能有人误入。

上午10点,在安装好炸药及引爆装置后,罗石先等人相继向60米外的指挥台撤离。途

中,他们告知老李和其他矿工,马上就要放炮了,不要随便走动。

老李说,当时自己作业的平台离炮点不远。大约10分钟后,伴着三声炮响,隐约听到一声“哎呀”的声音……几个人慌忙跑上前去,只见李金明头部、腰部大量出血,倒在炮眼处,已经死亡。

“李金明作为矿井工程师,不停地在井下巡查,放炮点巷道没有安排专人站岗,所以他才会误入炸点,导致悲剧的发生。”老李说,李金明死亡后,知情者被紧急召集起来开会,大家分别拿到了数额不等的封口费。

事后,矿方指使矿工罗栋柏用炸药将出事巷道炸毁。不久就传出了李金明可能与某大学生私奔的消息。



李金明失踪后,照片框扎着黑纱。 记者 田超 摄

### 最新进展

#### 安监局已启动调查程序

4月10日,记者将情况反映到了嘉禾县煤炭局,该局负责人表示,已经派工作组下井取证,但是没有发现任何情况,家属最好向公安部门报警。警方则认为,这样的事情应该归口安监部门调查。

嘉禾县安监局局长曾文军表示,自己到任不久,对该案不是很了解,不过记者反映的情况十分重要。“我们将根据知情人举报的情况,成立专案小组,赶往田心村煤矿去调查此事,很快便会有一个公平公正的答复。”对于事件的调查结果,本报将继续予以关注。

### 安监说法

#### 瞒报煤矿事故手段多 矿主首先控制知情者 “去年矿难, 有矿主井下藏尸”

在嘉禾县安监局采访期间,安全监察人员向记者反映,现在的瞒报事故查处越来越难,难就难在瞒报花样越来越多,组织越来越严密。

“事故发生后,矿主等人首先控制知情者范围,导致有的当班工人也不知情。”一位安监员表示,去年该县一个煤矿发生事故时正处于交接班时间,矿主就先把尸体藏到一个井下巷道里,等交接班完毕,再把尸体偷偷运到井上,然后再租车将尸体运往火葬场。

此外,提高赔偿额,封堵死者家属之口也是近来安全事故瞒报的主要措施。

记者采访发现,根据当地环境和经济状况,每个矿区都有小煤矿死亡事故赔偿行情,而且有当地人、外地人以及瞒报、不瞒报之分。

在郴州市一些地区,一般小煤矿给一名当地死者的赔偿金额为30万元,给外地死者仅为15万元左右。如果死者家属承诺隐瞒事故,赔偿金则会增加5万-8万元。但钱不会一次付给,小煤矿还要扣除一定数量的押金,如果瞒住再全部付清。

### 煤矿工程师失踪 背藏惊人真相

【调查者】

在家上班 手工赚钱  
本中心提供高薪兼职机会,工作地点不限,待遇优厚,每月收入可达数千至数万元,有意者请速联系。  
咨询热线: 4006778011 官方网站: www.wznews.com

众益传媒  
ZHONGYI MEDIA  
到哪里都是焦点

这四天,顶你四个月  
4月30日至5月3日

众益传媒与长沙房地局携手首届长株潭房博会  
1. HD高清信息展示系统, 促销信息实时更新全方位与目标客户互动  
LCD现场50台媒体机 让您的品牌展示高频率次轰动目标人群



中国·首届长株潭房地产交易博览会  
REAL ESTATE FAIR OF CHANGSHA ZHUSHOU XIANGTAI

www.zgzymedia.com

12个限量VIP尊贵席位

招商热线: 84510008